

# 习近平向2023年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会发表视频致辞

新华社北京9月2日电 9月2日上午,国家主席习近平在北京向2023年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会发表视频致辞。

习近平指出,当前,百年变局加速演进,世界经济复苏动力不足。服务贸易是国际贸易的重要组成部分,服务业是国际经贸合作的重要领域。全球服务贸易和服务业合作深入发展,数字化、智能化、绿色化进程不断加快,新技术、新业态、新模式层出不穷,为推动经济全球化、恢复全球经济活力、增强世界经济韧性注入了强大动力。

习近平强调,今年是中国改革开放45周年,中国将坚持推进高水平对外开放,以高质量发展全面推进中国式现代化,为各国开放合作提供新机遇。中国愿同各国各方一道,以服务开放推动包容发展,以服务合作促进联动融通,以服务创新培育发展动能,以服务共享创造美好未来,携手推动

世界经济走上持续复苏轨道。

我们将打造更加开放包容的发展环境。扩大面向全球的高标准自由贸易区网络,积极开展服务贸易和投资负面清单谈判,扩大电信、旅游、法律、职业考试等服务领域对外开放,在国家服务业扩大开放综合示范区以及有条件的自由贸易试验区和自由贸易港,率先对接国际高标准经贸规则。放宽服务业市场准入,有序推进跨境服务贸易开放进程,提升服务贸易标准化水平,稳步扩大制度型开放。

我们将拉紧互利共赢的合作纽带。加强同各国的发展战略和合作倡议对接,深化同共建“一带一路”国家服务贸易和数字贸易合作,促进各类要素跨境流动便利化,培育更多经济合作增长点。

我们将强化创新驱动的发展路径。加快培育服务贸易数字化新动能,推动数据基础制度先行先试改革,促进数字贸

易改革创新。建设全国温室气体自愿减排交易市场,支持服务业在绿色发展发挥更大作用。推动服务贸易与现代服务业、高端制造业、现代农业融合发展,释放更多创新活力。

我们将共享中国式现代化建设成果。着力扩大国内需求,加快建设强大国内市场,主动扩大优质服务进口,鼓励扩大知识密集型服务出口,以中国大市场机遇为世界提供新的发展动力,以高质量发展为全球提供更多更好的中国服务,增强世界人民的获得感。

习近平最后强调,世界经济开放则兴,封闭则衰。让我们共同维护来之不易的自由贸易和多边贸易体制,共同分享全球服务贸易发展的历史机遇,为开创世界更加美好繁荣的未来共同努力。

2023年中国国际服务贸易交易会9月2日至6日在北京举行,主题为“开放引领发展 合作共赢未来”。

## 拓“圈”强“链”，大湾区之行收获颇丰

### 强发展信心 攻产业项目 抓强市之要

本报记者 朱婕  
本报通讯员 秦锐文

“一年时间,一期项目从签约到建成,这是中交速度,更是镇江速度!在一期项目即将投产前,我们果断决定追加投资,加速推进二期项目。”8月31日,在2023镇江(深圳)合作交流恳谈会上,中交港发建筑科技有限公司总经理何仁清深情感慨,“政府就是企业的娘家”,镇江是这么说的,也是这么做的,促成二期项目顺利落地,意味着中交华东地区装配智能制造基地这一宏大蓝图,扣上了最关键的一块拼图。

当天,28个、总投资302.8亿元项目集中签约。这张“成绩单”成色如何,又释放出怎样的信号?

项目“含金量”高。市商务局党委委员虞军分析,这批签约项目中,10亿元以上项目13个,其中30亿元以上项目2个。从产业领域看,“四群八链”项目23个,占比达82.1%;高端装备制造、新能源、新材料等战略性新兴产业领域项目19个,占比达67.9%。“比如来自香港的钠离子电池材料生产基地项目,属于‘四群八链’中的新型电力装备产业链;来自深圳的安防设备核心部件制造项目,属于高端装备制造产业集群;高端复合环保材料生产制造项目,属于新材料产业集群等,这些项目落地将大力推动镇江与大湾区创新链、产业链、人才链深度融合。”

“含新量”多是此次签约项目的另一个特点。无人机、云计算、电子数码芯片等一批信息化、数字化和智能化项目签约,将推动新一代信息技术为产业赋能,引领镇江高质量发展。

随着绿色低碳发展步伐的加快,我市迎来一批“含绿量”足的优质项目。签约项目中,钠离子电池正负极材料项目、新能源光伏发电项目等绿色低碳产业项目有9个,相较历次集中签约占比加大。

大手笔投资背后,实则是城市与投资者的“双向奔赴”。“营商环境”“供应链”“人才”等成为客商谈及项目落地镇江的关键词。事实上,这也成为吸引项目落地的几大缘由。

“选择镇江不仅仅因为这里的区位优势、基础设施及上下游配套,更是因为镇江各级各部门高效务实的服务意识、完善稳定的营商环境。”日丰企业集团有限公司副总裁胡辉已然成为“镇江代言人”,“令我们印象很深刻的是,当地历时7天就高效圆满地完成了地块清表工作,向日丰展现了镇江极高的效率与极大的诚意。”

当前,日丰镇江生产基地项目一期即将竣工投产,胡辉对在镇发展充满信心,“日丰将鼓足干劲加油干,全力投入项目建设投产,提升产业发展水平,努力为镇江推进高质量发展助力赋能。”

此次招商活动还有一层深意,意味着进一步扩大了“朋友圈”。虞军介绍,从项目“身份属性”看,签约落地的项目既有“老面孔”企业追加投资,也有“新面孔”企业布局长三角;合作交流恳谈会共邀请了66家企业共商发展,其中大湾区企业49家,占比达74.2%,参会企业多集中在数字经济和信息通信、航空零部件、汽车及零部件、资本管理等领域。“招商签约活动,是一次‘阅兵’,对前期招引成效的展示,更重要的是推介镇江,释放‘镇’有引力,扩大‘朋友圈’。”

在大湾区热情、速度的影响下,我市打造产业强市的“发展热度”被进一步点燃。“不同链群竞相发展、重点企业加速提升,形成了镇江产业发展的‘骨骼’和‘肌肉’。”市发改委主任谈沁磊介绍,针对此次大湾区招商活动,我市梳理出62个重点推介项目,集聚了镇江载体资源优势和市场需求,代表了镇江特色产业升级方向,希望与大湾区企业找到更多携手的机会。

“未来,我们将在大湾区释放更多镇江信号,争取更多镇江意向,修渠引水,充分发挥通道作用。”深圳国际投融资商会执行副会长胡洁表示,镇江扎实的工业基础和相关专业优势,可以为深圳的创新技术,如智能网联、数字经济、金融科技等提供很好的应用场景,未来将会有更多深圳的投资灌溉到来自镇江的好种子、好项目上,将深圳的好企业根植在镇江这片欣欣向荣的投资热土中。



9月2日,句容市白兔镇农民驾驶农机忙着收割首批100亩有机早稻。在位于句容白兔镇的越光水稻种植基地,收割机穿梭于稻田中忙碌收割,呈现一派繁忙的丰收景象。

杨志国 庄瑜 辛一 摄影报道

市区不动产登记线上办理比例达到40%

## 我市持续优化不动产登记服务

**强信心 优服务 聚合力**  
营商环境“镇合意”

本报讯(徐星 方良龙)日前,我市举行优化营商环境提升不动产服务工作会议,研究推行推广交易资金监管、跨行带押过户、登记线上办理等创新服务,推动我市不动产登记交易营商环境再上新台阶。

记者了解到,去年以来,市自然资源和规划部门打造转移登记不见面办理模式,实行抵押登记、预告登记、注销登记线

上办理和智能审批,建设不动产登记线下帮办区,与住建部门共同推出房屋买卖合同电子签署,目前,市区不动产登记线上办理比例达到40%。

市税务局深化与资规、住建等部门的协作,围绕智慧税务和“互联网+不动产登记”目标,积极推进线上办税。目前,已实现“线下一窗办结,线上一网通办”,为纳税人提供便利

化、智能化、个性化服务。

会议提出,不动产登记线上服务的目标是实现登记业务的在线化、智能化,让数据多跑路,让群众少跑腿。不动产登记部门将与相关部门和参与单位协同配合,建立完善二手房交易资金监管制度,全面推广包括公积金贷款在内的跨行“带押过户”办理,全新推出商品房二手房网上签约签章,全力推动线上登记比例提升,共同打造更为便捷、更为安全、更为稳定的不动产登记线上服务。